Протокол 
заседания диссертационного совета Д 210.004.01 по 

по приему к защите диссертации Пожарова Алексея Игоревича
от 17.02.2016г.
Присутствовали: Дуков Е.В., д.ф.н.,  24.00.01, председатель совета; Хренов Н.А., д.ф.н., 09.00.04, заместитель председателя совета; Стракович Ю.В., к. культ., 24.00.01, ученый секретарь совета; Быховская И.М., д. иск., 24.00.01; Вартанов А.С., д.филолог.н., 09.00.04; Дмитриевский В.Н.,  д.иск., 24.00.01; Жукова О.А., д.ф.н., 09.00.04; Кривцун О.А., д.ф.н., 09.00.04; Крутоус В.П., д.ф.н., 09.00.04; Лащенко С.К., д.иск.,  24.00.01; Макаров С.М., д.иск., 24.00.01; Маньковская Н.Б., д.ф.н., 09.00.04; Сальникова Е.В., д. культ., 24.00.01; Сараскина Л.И., д.филолог.н., 09.00.04; Фохт–Бабушкин Ю.У., д.ф.н., 09.00.04;  Черносвитов П.Ю., д. культ. 24.00.01.
1. На повестке дня заседания совета:
Принятие решения по диссертации Пожарова Алексея Игоревича на соискание ученой степени кандидата культурологии на тему «Трансформации христианского эсхатологического мифа в современном медиакультурном пространстве» по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

Работа выполнена на кафедре теории и истории культуры НОУ ВПО «Гуманитарный институт телевидения и радиовещания имени М. А. Литовчина».
Научный руководитель: Строева Олеся Витальевна - кандидат философских наук. Из состава Диссертационного совета выбрана комиссия: Е.В. Сальникова, В.Н. Дмитриевский, Л.И. Сараскина. Комиссия устанавливает, что диссертация Пожарова Алексея Игоревича отвечает специальности 24.00.01 – теория и история культуры; материалы, изложенные в публикациях, достаточно полно отражают содержание работы; диссертация соответствует научному уровню, предъявляемому к кандидатским диссертациям. Публикации  полностью соответствуют требованиям ВАКа. Диссертация рекомендована к защите. В качестве официальных оппонентов предложены следующие кандидатуры:
	Никонова Светлана Борисовна - доктор философских наук, профессор

	Антонов Дмитрий Игоревич - кандидат исторических наук, доцент


Ведущая организация: ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии»

2. Члены Диссертационного совета простым голосованием принимают положительное решение по принятию диссертации А.И. Пожарова к защите.

Ученый секретарь                                                                
Ю. В. Стракович
                                                                                                                                        17.02.2016
