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Ежегодные научные чтения памяти Ксении Георгиевны Богемской в этом году пройдут в форме круглого стола, тема которого заявлена как «Неоархаика и творчество аутсайдеров». Мы приглашаем к участию специалистов в области современного и любительского искусства, психологов, арт-терапевтов, культурологов, этнографов, философов.
Неоархаика как направление современного изобразительного искусства очень ярко проявляет себя со второй половины ХХ века. Поиски национального самосознания уводят художников в глубинные пласты древних пра- и палеокультур. Современные достижения археологии и этнографии дают импульсы для создания актуальных произведений современного искусства. В то же время образы далекого прошлого неожиданно возникают в творчестве аутсайдеров, обостренное внимание к которому мы наблюдаем в последние десятилетия. Предельно обобщенный подход к изображению окружающего мира, необычные композиции, использование нестандартных материалов и другие детали роднят их с предметами современного искусства. Однако точкой отсчета и в том и в другом случае становятся архетипические образы, которые сохранила материальная культура. Взаимные пересечения визуального языка разных эпох позволяют рассуждать о неких универсальных категориях, характерных для эстетической деятельности человека. 

Продолжительность выступления на круглом столе – 20 минут.
Форма заявки:

· Ф.И.О.

· Ученая степень, ученое звание.

· Место работы, должность. 

· Тема и краткое резюме доклада (1 абзац).

· Контактный телефон, электронный адрес

· Необходимая аппаратура для демонстрации иллюстраций к докладу.

Оргкомитет сохраняет за собой право отбора докладов.
Проезд и размещение иногородних участников – за счет направляющей стороны.

По результатам работы круглого стола планируется издание сборника. Срок подачи текстов статей – 15 мая 2016 года. Требования к оформлению материалов: объем текста – до 40 тыс. знаков с пробелами, шрифт – Times New Roman, через 1,5 интервала, кегль 12, сноски концевые, аннотация на рус. и англ. яз., ключевые слова. 
Заявки просим присылать организатору чтений Надежде Александровне Мусянковой на эл. адрес: nadezda.musyankova@mail.ru до 28 февраля 2016 г. 

