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Уважаемые коллеги!

20 мая (пятница) 2016 г.

В ГОСУДАРСТВЕННОМ ИНСТИТУТЕ ИСКУССТВОЗНАНИЯ

СОСТОИТСЯ 3-е(15) ЗАСЕДАНИЕ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО НАУЧНОГО СЕМИНАРА «ПРОБЛЕМЫ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЫ XVIII ВЕКА»

Форма: презентация книг

Тематическое направление: английская карикатура XVIII-XIX веков

Тема: презентация двух недавно вышедших книг, посвященных английской карикатуре XVIII-первой трети XIX века: «Анатомия смеха. Английская карикатура XVIII-первой трети XIX века» / Автор составитель Василий Успенский (М., Арт-Волхонка, 2016) и В. Успенский, А. Россомахин, Д. Хрусталёв  «Имперский шаг Екатерины: Россия в английской карикатуре XVIII века» (СПб.: Арка, 2016). 

Докладчик: Василий Михайлович Успенский (Государственный Эрмитаж)

Ключевые аспекты: «Анатомия смеха» - наиболее полное современное русскоязычное издание о классической английской карикатуре XVIII века; книга раскрывает различные возможности карикатуры – от нравоучения до распространения светских слухов, от декларации национальной идеи до создания образа врага; на конкретных примерах рассматривается взаимодействие карикатуры с модой, театром, литературой, прессой, а также с академическим искусством – карикатуры не только пародировали отдельные картины и  определенные течения в живописи, но и, в свою очередь, становились источником вдохновения для самих художников; в книге затронуты темы влияния английской карикатуры на декоративно-прикладное искусство и карикатурные школы других стран; особое внимание уделено Джеймсу Гилрею – ведущему карикатуристу эпохи; в данном издании впервые опубликовано более двухсот подробно прокомментированных листов из малоизвестной коллекции английских карикатур, принадлежащей Российскому государственному архиву социально-политической истории (РГАСПИ). 

В книге «Имперский шаг Екатерины» впервые собраны самые ранние английские карикатуры с русской тематикой; издание охватывает период российской истории со времен царствования Анны Иоанновны и до конца правления императора Павла I; в 38 главах анализируются исторический, литературный и визуальный контексты британских карикатур, связанных с российской тематикой; особое внимание уделено использованию карикатуристами мотивов официальных портретов российских правителей и полководцев, а также анализу основных стереотипов и образов, связанных с Россией в карикатуре, в частности образа русского медведя; большинство представленных гравюр принадлежат собранию Государственного Эрмитажа.

Место проведения: Государственный институт искусствознания, библиотека

Время: 17.00

Всех желающих принять участие в семинаре прошу зарегистрироваться по электронной почте: culture.18.century@gmail.com

До встречи!

Куратор семинара: Алла Александровна Аронова
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